
附件 6:可参考的相关概念 

1. 太阳时 ( )st  

时间的计量以地球自转为依据，地球自转一周，计 24 太阳时，当太阳达到正南处为

12:00。钟表所指的时间也称为平太阳时（简称为平时），我国采用东经 120 度经圈上的平

太阳时作为全国的标准时间，即“北京时间”。（注：大同的经度为 '18113o ）。（该定义摘自

《太阳能应用技术》的第二章——太阳辐射） 

2. 时角 ( )ω  

时角是以正午 12 点为 0 度开始算，每一小时为 15 度，上午为负下午为正，即 10 点和

14 点分别为-30 度和 30 度。因此，时角的计算公式为 

( ) ( ),1215 度−= stω                              (1) 

其中 st 为太阳时（单位：小时）。（该定义摘自《太阳能应用技术》的第二章——太阳辐射） 

3. 赤纬角 ( )δ  

赤纬角也称为太阳赤纬，即太阳直射纬度，其计算公式近似为 

( ) ( ),
365
2842sin45.23 度






 +

=
nπδ                      (2) 

其中 n为日期序号，例如，1 月 1 日为 1=n ，3 月 22 日为 81=n 。（该定义摘自《太阳能应

用技术》的第二章——太阳辐射） 

4. 太阳高度角 ( )α  

太阳高度角是太阳相对于地平线的高度角，这是以太阳视盘面的几何中心和理想地平

线所夹的角度。太阳高度角可以使用下面的算式，经由计算得到很好的近似值： 

,coscoscossinsinsin ωδφδφα ⋅⋅+⋅=                     (3) 

其中α 为太阳高度角，ω为时角，δ 为当时的太阳赤纬，φ为当地的纬度(大同的纬度为

o1.40 )。（该定义摘自维基百科） 

5. 太阳方位角 ( )A 。 

太阳方位角是太阳在方位上的角度，它通常被定义为从北方沿着地平线顺时针量度的

角。它可以利用下面的公式，经由计算得到良好的近似值，但是因为反正弦值，也就是

( )yx 1sin−= 有两个以上的解，但只有一个是正确的，所以必需小心的处理。 
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.
cos

cossinsin
α

δω ⋅−
=A                               (4) 

下面的两个公式也可以用来计算近似的太阳方位角，不过因为公式是使用余弦函数，

所以方位角永远是正值，因此，角度永远被解释为小于 180 度，而必须依据时角来修正。

当时角为负值时 (上午)，方位角的角度小于 180 度，时角为正值时 (下午)，方位角应该大

于 180 度，即要取补角的值。 

,
cos

sincoscoscossincos
α

φδωφδ ⋅⋅−⋅
=A                    (5) 

,
coscos

sinsinsincos
φα

φαδ
⋅

⋅−
=A                              (6) 

其中 A为太阳的方位角，α 为太阳高度角，ω为时角，δ 为当时的太阳赤纬，φ为当地的

地理纬度(大同的纬度为 o1.40 )。（该定义摘自维基百科） 
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正午太阳高度角公式的延展及应用   

  

董锦春   德清县高级中学  

 

    正午太阳高度角计算公式是高中地理教学中唯一的数学计算公式，属于课

标“分析地球运动的地理意义”的内容范畴，因而是高中地理教学中重要的

核心主干知识。但是，这个高中地理教学中唯一的数学计算公式却给广大考

生带来了不少困扰。H=90o—|地理纬度±直射点纬度|，地理纬度和直射点纬

度位于同一半球相减，地理纬度和直射点纬度位于不同半球相加，就在这一

点上，不少的同学经常记错；另有不少同学记住了公式，却往往是运用机械、

生搬硬套公式。究其原因是不理解正午太阳高度角的计算公式的实质。 

一、正午太阳高度角计算公式的实质 

  正午太阳高度角计算公式的得出是运用了数学图解法，推导过程如下： 

  

    由图 1 和图 2 推出：H=90o—|φ±δ|（φ、δ位于同一半球相减，位于

不同半球相加），该公式可以简单的表述成：H=90o—两地相差的纬度，

这样的表述显然较前者更加容易被记忆。如果去掉图 1 和图 2 中的赤道，
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经线和南北极，变化后的两图如下： 

 

  

   经过变化得到的图 3 和图 4 中的“圆”可以理解为任意地球大圆，则某地

的太阳高度角就可以表述成：H=90o—α或者β（即某地所在地球半径与太

阳直射光线的夹角）。经过这样的延伸拓展，H不仅可以理解成特殊的正午太

阳高度角，而且可以理解为普通的太阳高度角。 

 

二、太阳高度角计算公式的应用 

 

   1．计算某极昼纬度的午夜太阳高度角  

高三地理复习中，由于部分学生对太阳高度角的计算公式理解狭隘，把公式

中的“H”局限理解为正午太阳高度，因而对于极昼地区午夜太阳高度的计

算往往束手无策，而某些学生又死记公式：直射点纬度×2=（正午的太阳高

度+午夜的太阳高度），而这种不加理解的记忆容易遗忘。其实，只要真正理

解了太阳高度计算公式的实质，某极昼纬度的午夜太阳高度求算就迎刃而

解： 
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 不难看出，图 5 中B点的太阳高度：H=90o—α。 

 

2．计算球面上两点的距离 

 

例如：某等太阳高度线分布图，求A点到直射点的距离。 

  

    解析：由图可知，A点太阳高度角为 30o，根据图 3 或者图 4 就可以得出A

点所在的球半径与直射点光线的夹角为 60o，而该夹角所对应的球面上的“弧

长”即为球面上两点之间的距离，由于两点所在的圆为地球大圆，因此每 1o

实际代表 111km，从而得出A与直射点相距 6660km。 

 

3．变式题型拓展 
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   图 7 为某时某纬线段（非直射点所在纬线）上各点与太阳直射点的距离变

化示意图。读图回答 1~2 题： 

 

  

 1．若A、B、C、D各点均位于昼半球，则x的值不可能超过（      ） 

 

A.9990 千米       B.7770 千米        C.5550 千米      D.3330 千米 

2．若y的值为 3330 千米，则此时B点的太阳高度是（     ） 

A.80o        B. 60o        C. 50o      D. 30o 
 

解析：1.因为四点位于昼半球，因此A与直射点纬度差相差最多为 90o，所以

距离不会超过 9990 千米，故选A。2.因为y值为 3330 千米，所以B所在的球

半径与太阳直射光线成 30 度角，根据正午太阳高度公式计算出B点的太阳高

度为 60o，所以选B。 

从图 1、图 2 到图 3、图 4 的变换中抛弃了经线、纬线，太阳高度的求算就

变成了纯粹的数学命题。因此，在地理概念的学习中运用多学科的知识有助

于更好的理解地理概念内涵，把握其实质。 
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